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Dotychczas są używane maszyny ra¬
chunkowe z obracanym mechanizmem licz¬
bowym, zaopatrzonym w urządzenia do
przenoszenia dziesiątków, którego każcie
kółko liczbowe posiada dwa leżące obok
siebie, przestawione względem siebie o jed¬
ną podziałkę obwodu i wzrastające w prze-^
ciwległych kierunkach szeregi cyfr, przy
których zostaje wywołane automatyczne
dodatkowe przełączenie mechanizmu licz¬
bowego o jedność, przy przechodzeniu z
zera rzędu cyfr dodawania i mnożenia do
zera rzędu cyfr odejmowania i dzielenia.

Wynalazek ma na celu wykonanie tego
dodatkowego przełączania także w sposób
automatyczny i posługuje się do tego pro-
stemi środkami, już stosowanemi dla in¬

nych celów przy wyrobie maszyn rachun¬
kowych.

Na rysunku jest przedstawiony dla
przykładu obracany mechanizm liczbowy
według wynalazku, plrzyczem fig. 1 wska¬
zuje jego widok zgóry, za:ś fig. 2 — po¬
przeczny przekrój; mechanizm ten jest za¬
stosowany do maszyny rachunkowej z na-
pędlnemi kołami, których zęby są nastawia¬
ne przez wygarbione tarcze.

Obracany mechanizm liczbowy składa
się, jak zwykle, z kółek liczbowych /, z
których każde posiada dwa rzędy cyfr, po¬
łożone obok siebie i przestawione wzglę¬
dem siebie o jedną podziałkę obwodu,
przycżem prawe wzrastające cyfry służą
do dodawania i mnożenia, a lewe zmniej-



szające $ię ^ do odejmowania i dzielenia.
Mechanizm liczbowy jest napędzany w
zwykle stosowany sposób ziapomoćą koła o
jednym zębie 24, sprzężonego z przesuwa¬
nemu* sain&amii jnechaniłziinu liczbowego i wy¬
wierającego działanie przy północy pośred¬
nich kół 7 na umieszczone przy kółkach
liczbowych 1 koła zębate. Do przenoszenia
dziesiątków służą, jak zwykle, przekłada¬
ne dźwignie 2, które pirzez trzpienie 3 na
kółkach liczbowych\ 1 troogą być skierowa¬
ne na drogie ruchu odchylanych ^bok, włą¬
czających trlzipieniii 4, które są umocowane
i odchylane na tarczach 5; tarcze te sąj osa¬
dzone na głównym wale 6 maszyny rachun-
koiwej, wiprowadzanymi w ruch obrotowy
zapomocą ręcznej' koirby. Włączające
trzipienie 4, którym nadano położenie czyn¬
ne przez przysunięte skośne $#aszezyztny 9,
zaczepiają pośrednie koła 7 i w ten sposób
włączają dziesiątki kolejno wyżlsizego kół¬
ka liczbowego 1, gdy poprzednie kółko licz¬
bowe obróciło się przy dodawaniu lub mno¬
żeniu z dziewiątki na zero, lub też przy o-
dejmowaniu lub dzieleniu z zera ma dzie¬
wiątkę.

W celu dodatkowego przełączenia me¬
chanizmu liczbowego, kltóire zawsze powin¬
no być dokonane przy przechodzeniu z ze¬
ra rzędu cyfr dodawania i mnożenia nta ze¬
ro rzedli cyfr odejmowania i dzielenia, jest
umieszczona1 ptfzedi pierwszem kółkiem lilcz-
bowemi 1 oddzielna włączająca dźwignia 8,
odpowiadająca dokładnie co do kształtu i
urządzenia dźwiglniom 2 do Włączania dzie¬
siątków. Dźwignia: ta działa wraz z odchy¬
lanym wbek i umieszczonym przy napęd-
nej tarczy 15 włączającym trzpieniem 14,
kierowanym przez skośną płaszczyznę 9
włączającej dźwigni 8 na drogę osobnego
pośredniego koła 12, umieszczonego przed
pierwszem kółkiem liczbowem 1; wskutek
tego uskutecznia się dodatkowe przełącze¬
nie obracanego mechanizmu liczbowego
przy przechodzeniu z zera rzędu cyfr do¬
dawania na zero rzędu cyfr odejmowania.

Włączająca dźwignia 8 zostaje przerzuco¬
na z nakreślonego bezczynnego położenia
w położenie czynne przez trzpień 10, we¬
dług fig. ii, połączony przez) tarczę 11 z; wa¬
łem 13 do nastawiania położenia zerowego.

Przy nastawianiu na zerowe położenie
mechanizmu liczbowego przez jednorazowe
pokręcenie uchwytu 16 po wykonanem ob¬
liczeniu, trzpień 10 działa na włączającą
dźwi|g|nię 8 i w taki sposób przesuJwa ją ku
włączającemu tfzjpieniowii 14, że przy
pierwszym obrocie głównego napędnego
wału1 6 w kierunku odejmowaJniia lub dzie¬
lenia trzipień ten sprowadzla zapomocą po¬
średniego koła 12 przełączenie o jedność
mechanizmu liczbowego. Przy dalszem ob¬
racaniu tarczy 15 w tym samym kierunki!
zaczyna jeszcze wywierać działanie skośna
płaszczyzna 20 odpychającej krzywej czę¬
ści 22, cofającej dźwignię 8 do nakreślone¬
go połoiżenia wyjściowego.

Ponieważ przy jednym obrocie napęd¬
nego wału 6 w kieruniku dodawania lub
mnożenia1 nie powinno mieć miejisCa dodat¬
kowe przełączenie mechanizmu liczbowe¬
go, więc znajduljąoa się jesizcze w roboczem
położeniu od chwili nastawienia! położenia
zerowego włączająca dźwignia 8 zostaje
cofnięta przez! skośną płaszczyznę 21 od¬
pychającej krzywej części 22 przedtem,
niż zacznie działać odchylany włączający
ząb 14.

Przy przechodzeniu z jednego rzędu
cyfr do drugiego musil być, naturalnie, od¬
powiednio przestawiany suwak 23 z otwo¬
rami obserwacyjnemi. Do tego celu służy
następujące urządzenie: na wale 13 do na¬
stawiania zerowego położenia, według fig.
3, mechanizmu liczbowego 1 jest osladfcona
tarcza 26 -z włączającym trzpieniem 27,
odchylającym iprzy wykonaniu obrotu wa¬
łu 13 w celu nastawienia położenia zerowe¬
go, włączającą dźwignię 28 w kierunku
strzałki y. Dźwignia ta odpowiada co do
kształtu i urządzenia powyżej wskazanym
dźwigniom 2 do włączania dziesiątków w
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niechajniźmitc liicabowym /. Trzpień. 27 od¬
chyla zatem włączającą dźwignię. 28 w po¬
łożenie czynne, w którem jej skośna pła-
szśczy^a 29 wchodzS na drogę odchylają¬
cego się oporka 30, obiegającego z napędr
nym wałem 6 maszyny rachtunfcowej. Opo¬
rek ten ulega przez to 'odchyleniu wbok,
spotyka położoną na swojej drodze ukośną
płaszczyzjnę 31 i posuwa ją wbok w kierun¬
ku nakreślonej strzałki x. Ponieważ ta u-
kośna płaszczyzna 31 znajduje się przy
pręcie 32, połączonym z sulwakiem 23, we¬
dług fig. 1, więc ulega; on przesunięciu w ta¬
ki sam sposób, przyczem otwory obserwa¬
cyjne 33 zostają nastawione na położony
z lewej istrony rząd zmniejszających się
lfczb odejmowania i dzidenia. Sulwak 23
z otworami obserwacyjnemi pozostaje w
tern boeznem położeniu, według fig. 4, do¬
póki przez ponowne nastawienie' na zero
mechanizmu liczbowego sterownicza pła¬
szczyzna: 34 "wału 13 zerowego położenia nie
odsunie znowu zpowroteim zaopatrzony w
dpoffeoWy topień 35 isuwak 23 do wyjścio¬
wego położenia według fig. 3.

Ftfnieważ przesunięcie suwaka 23 jest
potrzebne tylko przy przechodzeniu z rzę¬
du cyfr dodawania i mnożenia do rzędu
cyfr odejmowania lub dzielenia, więc przy
naipędnej tarczy 36, na której znajduje się
odchylany oporek 30, jest urządzona odpy-
ehająpa krzywa część 37, według fig. 5,
której sterownicza płaszczyzna 38 przy ob¬
rocie napędnego wału 6 w kierunku doda¬
wania i mnożenia zpowrotem przestawia
znajdującą się w czymmem położeniu włą¬
czającą dźwignię 28 bez udziału oporka 30.
Sterownicza płaszczyzna 39 przy krzywej
części 31 służy dla przestawiania zipowro-
tem włączającej dźwigni 28, jeśli oporek
30> (Sprowadził przesunięcie suwaka 23 przy
obrocie w 'kierunku odejmowania lub dzie¬
lenia.

Przy stosowaniu maszyny rachunkowej
według wynalazku może mieć miejsce
przechodzenie z liczenia odejmowaniem

liilb dzieleniem do liczenia dodawaniem luib
mnożeniem lub naodwrót, dopiero po lista-
wieniu w zerowem położeniu wartoślci, o-
trzymamiej w otworach dbsOTwacyjnych,
ponieważ przy przechodzeniu sod wyjścio¬
wego zera rzędu cyfr do mnożenia do rz^g-
du cyfr do odejmowania lub dzielenia j«st
koniecznie, by urządzenie do nastawiania
położenia zerowego sprowadziło dodatkowe
obrócenie kółka liczb jednostkowych, od¬
padające przy wykonywaniu obliczania do¬
dawaniem lub mnożeniem. Jeżeli mecha¬
nizm liczbowy wskazuje zera, wówczas nie
można osądzić według zefwnętrznych da¬
nych maszyny rachunkowej, czy te zera są
wprowadzone do otworów obserwacyjnych
przez nastawianie do położenia zerowego,
czy też przez wsteczne obracanie kółek
liczbowych od napędu mechanizmu liczbo¬
wego. Mianowicie, przy nastawianiu na po¬
łożenie zerowe zostaje przygotowane do¬
datkowe przełączenie mechanizmu liczbo¬
wego i jest wykonane przy następfiem ob¬
róceniu korby w kierunku odejmowania lub
dzielenia. Jeżeli zaś zera zostały wiprowa-
dzone do otworów obserwacyjnych przez
wsteczne obracanie kółek liczbowych od
napędu mechanizmu liczbowego, wówfczias
niemJa przygotowania do dodatkowego prze¬
łączania, a więc i przełączenie to nie na¬
stępuje przy obróceniu korby. Ponieważ
znajomość tych przebiegów jest niezbędna
dla osoby używającej maszytny, w celu o-
siągnięcia prawidłowego wyniku wykony¬
wanych obliczeń, więc z urządzeniem do
nastawiania położenia zerowego mechani¬
zmu liczbowego lub też z częściami poru-
szanemi od urządzenia, przygotowującego
dodatkowe przełączenie tego mechanizmu,
jest złączone urządzenie wskazujące, czy
może być wykonane z właściiwym wynikiem
odejmowanie lub dzielenie.

Włączająca dźwignia 8, sprowadzona,
wdół przez urządzenie do nastawiania po¬
łożenia zerowego (wał 13, tai*:za // i
trzpień 10) z ptoedstawionegp na fig, 6'nie->
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czynnego położenia do położenia czynnego
według fig, 7, jest zapomocą nasadki 40
połączona z uderzającym drążkiem 41,
przesuwanym w równoległej prowadnicy i
posiadającym zgóry skośną iptosizczyznę
42. Na niej układa się odpowiednią skośną
płaszczyznę 44 trzpień 43, przymocowany
do suwiaka 45. Suwak ten jest prowadzony
na trzpieniach 46, 47, według fig. 8 i 9, pod
pokrywą 48 osłony maszyny rachunkowej,
wzdłuż niej i jest zapomocą sprężyny 49
stale utrzymywany w takiem położeniu, że
skośne płaszczyzny 42, 44 przylegają do
siebie. Wystające ku dołowi, prawie do
wysokości obserwacyjnych otworowi; skrzy¬
dło 50 suwiaka 45 posiada zna/k wyróżnia¬
jący 51, np. minus, widocziny przez osobny
obserwacyjny otwór 52 w pokrywie 48 o-
słony.

Ponieważ przy nastawianiu na położe¬
nie zerowe mechanizmu liczbowego włącza¬
jąca dźwigmila 8 została przeiprowladzona z
położenia według fig. 6 do położenia we¬
dług fig. 7, więc nastąpiło także przesta¬
wienie suwaka 45 z położenia według fig.
8 do położenia według filg. 9, w którem zo¬
stał uwidoczniony znak 51, nip,, minus.
Wskazuje on, że następnie bez namysłu
mloiże być wykonane odejmowanie lub
dzielenie. Pierwsze obrócenie korby spro¬
wadza włączającą dźwignię 8 zpowrotem
w położenie według filg. 6; wówlczas, jak
wskazano na fig. 8, znak miniuis stał się nie¬
widoczny; wskaizujie to, że nie można wy¬
konać dzielenia. Celowo malują odpowied¬
nią część suwaka farbą czerwoną.

Zakrywający oba rzędy cyfr suwak 23
z otworami obserwacyjnemu zostaje w taki
sjposób automatycznie przesunięty w poło¬
żenie, odpowiadające każdorazowemu prze¬
biegowi liczenia, że włączający trzpień
czynny przy zerowem położeniu mechani¬
zmu liczbowego przenosi skośną płaszczy¬
znę 29 na drogę obiegającego wraz z na-
pędnyrri wałem 6 maszyny rachunkowej i
odthylanego oporka 30, sprowadzającego

potem przesunięcie wskazanego suwaka 23,
podczas gdy z tym ntapędnym wałem 6 je&t
połączone jeszcze sterownicze ciało 37,
które zezwala na działanie oporka 30 tylko
przy obrbcie napędnego wału w kierunku
odejmowania lub dzielenia.

Przy tern urządzeniu suwak 23 nie jest
zaryglowany w swoich obu krańcowych po¬
łożeniach i może być przestawiony ręcznie
przypadkowo lub przez samowolę. Wada
ta zostaje usunięta przez umieszczenie u-
rządzenia zaporowego, przytrzymującego
suwak 23 w jego obu położeniach krańco¬
wych i zwalniającego go dla wykonania w
odpowiednim czasie właściwego przesta¬
wienia.

Do tego celu są urządzone dwa zatrzy-
my 53 i 54, z których jeden 53 przytrzy¬
muje suwak 23 w przedstawionem położe¬
niu dodawania i mnożenia, drugi 54 — w
przeciwległem położeniu odejmowania i
dzielenia, przyczem pierwszy zatrzym 53
jest tak połączony z napędnym wałem 6,
a drugi 54 — z wałem 13 zerowego położe¬
nia, że tak jeden, jak drugi wyłącza się
przed (rozpoczęciem ruchu sulwtaka przez
odnośny wał 6 lub 13.

Na fig. 10, wskazującej rzut poziomy
odpowiedniej części maszyny rachunkowej,
suwak 23 jest w taki sposób przesunięty na
prawo, że zwalnia on prawe rzędy cyfr kó¬
łek liczbowych 1, służące do dodawania i
mnożenia, z których tylko jeden jest wska¬
zany. W tern położeniu, w którem części
się znajdują zawsze po ukończeniu nasta¬
wienia na położenie zerowe, suwak 23 zo¬
staje przytrzymywany przez znajdującą
się pod działaniem sprężyny zapadkę 53,
zachodzącą za odsadę połączonej z suwa¬
kiem 23 i położonej pod pokrywą osłony
prowadnej blachy 55.

Jeżeli przy wsfcazanem położeniu czę¬
ści napędny wał 6 obraca si-ę w kierunku
dodawania luib mnożenia, a więc według
fig. 11 na prawo, wówczas suwak nie poru-
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sza się, wobec czego nie potrzeba wyłączać
zamknięcia.

Jeżeli zaś napędhy wał 6 obraca się w
kierunku odejmowania lufo dzielenia, a
więc według fig. 11 na lewo, wówcziais nastę¬
puje przesunięcie na lewo sumaka 23, a
wilec musi przedewszysitkiem nastąpiło wy¬
łączenie zatfzymu 53. Odbywa się to w ten
siposób, że sprowadzająca ruch suwiaka
część, zatem odchylany oporek 30 wyłącza
zatrzym przed rozpoczęciem ruchu suwa¬
ka. Do tego celu służy w opisywanym u-
stroju1 takie urządzenie, że ten oporek 30
nie napędza bezpośrednio sulWaka 23, jak
to ma miejsce w ustroju według fijg. 3— 5,
lecz wprowadza on w ruch obrotowy po¬
średnią część, miianowiłciiej, luźną, nasadzo¬
ną na wał 13 zerowego położenia i zaopa¬
trzoną w zęby 56 tarczę 57 przez pośrednie
zębate koło 58. Tarcza ta posiada oprócz
skośnej płaszczyzny 50, wywierającej dzia¬
łanie na połączony z suwakiem 23 oporek
59, nasadkę 61, uderzającą przed rozpo¬
częciem działania skośniej płaszczyzny 60
znajdujący się przy zatrzymie 53 trzpień
531 i wyłączającą wskutek tegjo~ten zia-
trzym tak, że może nastąpić przesuwanie
na lewo suwaka 23. Sprężyna 62 sprowa¬
dza tarczę 57 ponownie do początkowego
położenia, w którem zostaje ona utrzyma¬
na przez zapadkę 63, znajdującą się pod
działaniem sprężyny.

W nowem położeniu suwak 23 zostaje
przytrzymany przez sprężynującą zaporo¬
wą dźwignię 54, według fig. 10 i 12, zapa¬
dającą w nacięcie 64 na złączonej z suwa¬
kiem 23 prowadJnej blasze 65. Zamknięcie
to zostaje utrzymane • niezależnie od tego,
czy po pierwszym obrocie na lewe następu¬
ją dalsze obroty na lewo lub na prawo, po¬
nieważ w obu wypadkach każdy suwak po¬
zostaje w położeniu dzielenia. Wyłączenie
zamknięcia następuje dopiero przy położe¬
niu zerowem, przez które przy pomocy
skośnej płaszczyzny 66, uderzającej w opo¬

rek 67 suwaka 23, suwak ten przestawia
się w prawe położenie.

Wskazane wyłączenie zamknięcia od¬
bywa się wskutek tego, że połączony z za¬
porową dźwignią 54 zamykający ząb 541,
który przy zapadnięciu tej dźwigni w wy¬
żłobienie 64 układa się w wycięciu 6S11 ma
wale 13 zerowego położenia tarczy 68, zo¬
staje ponownie wypanty przy obracaniu te¬
go wału i Wskutek tęgo wyłącza dźwignię
54.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Maszyna rachunkowa z obracanym
mechanizmem liczbowym, zaopatrzonym w
urządzenia do przenoszenia dziesiątków,
którego każde kółko liczbowe posiada dwa
leżące obok sielbie i przesunięte względem
siebie o jedną podziałkę obwodu rzędy
cyfr, Wzrastających w przeciwległych kie¬
runkach, znamienna tern, że posiada włą¬
czający trzpień (10), działający przy zero¬
wem położeniu mechanizmu liczbowego i
przesuwający skośiną płaszczyznę (9) na
drogę obiegającego z napędnym wałem (6)
maszyny rachunkowej odchylanego opor-
ka (14), sprowadzającego dodatkowe prze¬
łączanie mechanizmu liczbowego.

2. Maszyna rachunkowa według zastrz.
1, znamienna tern, że odchylany oporek
(14) i ponownie przesuwające w położenie
nieczynne skośną płaszczyznę (9) wypy¬
chające krzywe części (20, 21) są w taki
sposób urządzone na połączonej z napęd¬
nym wałem (6) napędlnej tarczy (15), że
Wskazany oporek (14) zaczyna działać tyl¬
ko przy obracaniu napędnego wału w kie¬
runku odejmowania lufo dzielenia.

3. Maszyna rachunkowa według zastrz.
1, w której na rzędy cyifr kółek liczbowych
są nastawiane otwory obserwacyjne suwa¬
ka, znamienna te'm, że posiada włączający
trzpień (27), działający przy zerowem po¬
łożeniu mechanizmu liczbowego i przesu¬
wający skośną płaszczyznę (29) na drogę
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ruchu obiegającego z napędnym wałem (6)
maszyny rachunkowej odchylanego oporka
(30), sprowadzającego .przestawienie suwa¬
ka (23) z otworami obserwacyjnemi.

4. Maszyna rachunkowa według zastrz.
1 i 3, znamienna tern, że odchylany oporek
(30) i sterownicze płaszczyzny (38, 39),
przesuwające ponownie skośną płaszczyźnie
(29) w położenie nieczynne, są w taki spo¬
sób urządzone na połączonej z napędnym
wałem (6) napędnej tarczy (36), że wska¬
zany oporek (30) zaczyna działać dopiero
przy obracaniu napędnego wału w kierun¬
ku odejmowania lub dzielenia.

5. Maszyna rachunkowa według zastrz.
1, znamienna tern, że z urządzeniem do na¬
stawiania położenia zerowego mechanizmu
liczbowego lub z temi jego częściami (włą¬
czająca dźwignia (8), które przygotowują
dodatkowe (przełączenie teigo mechanizmu,
jelst połączony przyrząd (45, 50, 51) wska¬
zujący, czy może być wykonane z właści¬
wym wynikiem odejmowanie lub dzielenie,
czy też nie,

6. Maszyna rachunkowa według zastrz,
1 i 5, znamienna tern, że włączaj sycą dźwi¬
gnia (8) urządzenia do nastawiania poło¬
żenia zerowego, która ma być Ustawiona w
pozycji odpowiedniej do działania, w taki
sposób steruje suwakiem (45, 50), że suwak
ten wskazuje zaponaocą odróżniającego
znaku (51) (minus), czy ta dźwignia (8)

stanęła w pozycji, odpowiedniej do dzia¬
łania.

7. Maszyna rachunkowa według zastrz;
1 i 3, znamienna tern, że posiada dwie za¬
padki (53, 54), ryglujące suwak (23) z o-
tworami obserwacyjnemi w jego obu krań¬
cowych położeniach dla dodialwainiiia! i mtno-
żenia, względnie odejmowania i dzielenia,
przyczem jedna z tych zapadek (53) jest
w ten sposób połączona z napędnym wa¬
łem (6), a druga (54) — z wałem (13) do
nastawiania zerowego położenia, że odry-
glowywanie odbywa się automatycznie
przed przestawieniem suwaka.

8. Maszyna rachunkowa według zaostrz.
1, 3 i 7, znamienna tern, że na przostawia¬
jącej suwak (23) pokrętnej tarczy (57)
jest urządzony oporek (61), zwalniający
zapadkę (53).

9. Maszyna rachunkowa wedłujg zastrz,
1, 3 i 7, znamienna tern, że ramię (54), ry¬
glujące suwak (23) przy odejmowaniu i
dzieleniu, zostaje Wzniesione z pozycji! za¬
porowej przy położeniu zerowem przez o-
biegającą z wałem (13) zerowego położe¬
nia sterowniczą tarczę (68), wbrew działa¬
niu ispirężyny lub podobnej części.

F r a n z T r i n k s.

Zastępca: M. Brokman,
rzecznik patentowy.
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Druk L. Bogusławskiego, Warszawa.
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